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Repetisjon



Enkel lineær regresjon

Situasjon: har observert par (x1, y1), (x2, y2), . . . , (xn, yn).
— x1, x2, . . . , xn er kjende tal
— y1, y2, . . . , yn er realisasjonar frå uavhengige stokastiske

variablar Y1,Y2, . . . ,Yn med

Yi |xi ∼ n(yi ;α + βxi , σ)

Merk:
E(Yi |xi) = α + βxi = µi

Var(Yi |xi) = σ2

Mål: estimere α, β og σ2
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SME enkel lineær regresjon I

Maksimer log-rimelighetsfunksjon

l(α, β, σ2) = −n
2

ln(2π)− n
2

ln(σ2)− 1
2σ2

n∑
i=1

(yi − α− βxi)
2

Får føgljande likningssystem (deriver mhp α, β og σ2):

nα + β

n∑
i=1

xi =
n∑

i=1

yi (1)

α

n∑
i=1

xi + β

n∑
i=1

x2
i =

n∑
i=1

xiyi (2)

1
σ2

n∑
i=1

(yi − α− βxi)
2 = n (3)
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SME enkel lineær regresjon II

Definer:

Sxx =
n∑

i=1

(xi − x̄)2

Sxy =
n∑

i=1

(xi − x̄)(yi − ȳ) =
n∑

i=1

(xi − x̄)yi

Syy =
n∑

i=1

(yi − ȳ)2

SME

β̂ =

∑n
i=1(xi − x̄)Yi∑n
i=1(xi − x̄)2 , α̂ = Ȳ − β̂x̄ σ̂2 =

1
n

n∑
i=1

(Yi − α̂− β̂xi)
2
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Eksempel
(eksamen desember 2012)



Eksempel

Vinnertid på 800 m løping for menn i OL
(siden 1912).
— Yi er vinnertid i OL nummer i
— xi er årstal for OL nummer i

for i = 1,2, . . . ,23
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Resultat 800 m menn OL (fra 1912)

Anta følgjande lineære samanheng

Yi = α + βxi + εi

der εi ∼ n(ε; 0, σ) og uavhengige.

Utlei eit (1− α) · 100 % konfidensintervall for β
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Kva er fordelinga til β̂?



Eigenskapar til estimatorane

β̂ ∼ n

(
z;β,

√
σ2∑n

i=1(xi − x̄)2

)

α̂ ∼ n

(
z;α,

√
σ2
∑n

i=1 x2
i

n
∑n

i=1(xi − x̄)2

)
Merk

E(σ̂2) =
n − 2

n
σ2,

me nyttar derfor

S2 =
n

n − 2
σ̂2 =

1
n − 2

n∑
i=1

(Yi − α̂− β̂xi)
2

(n − 2)S2

σ2 ∼ χ2
n−2
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Konfidensintervall β

[
β̂ − tα/2,n−2

√
S2∑n

i=1(xi − x̄)2 , β̂ + tα/2,n−2

√
S2∑n

i=1(xi − x̄)2

]
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Resultat eksempel
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Resultat 800 m menn OL (fra 1912)
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Fredag

— Prediksjonsintervall
— Diskusjon av modellantakingar
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